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The article considers the formation of the Russian science of antiquity and the 

formation of new research directions in the study of the history of the ancient world. It 

is shown that one of the main roles in the folding of the national historical school 

played academic mobility - Russian foreign training of researchers in major European 

universities and research centers.The desire to be on equal with the world science has 
allowed Russian historians not only learn from best practices, but also develop their 

own methodological approaches to the study of world history. 

 

L. Rybár 

ŠIRVÁN V DIELACH EURÓPSKYCH CESTOVATEĽOV A 
GEOGRAFOV A JEHO OBCHODNÝ VÝZNAM V EURÓPSKO-

ÁZIJSKOM OBCHODE DO 16. STOROČIA 
 

 Исследуется роль  территории Ширван (Кавказская Албания)  как пересече-

ния торговых путей в контексте евро- азиатской торговли с древнейших времен 

до XVI века. Основными источниками являются труды европейских путеше-

ственников и географов - Геродота, Страбона, Плиния Старшего, Уильяма Руб-
рука, Руи Гонсалес де Клавиха, Марка Поло, Амброджи Контарини, Афанасия 

Никитина. В статье также привлечены труды арабских авторов - Аль-Масуди, 
Ибн Хордадбех и другие. С XII века  Ширван  был  интересен не только русским, 

но и европейским купцам из Европы, о чем свидетельствуют сообщения путеше-

ственников, которые посетили эту территорию.  
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насий Никитин. 

 

Už od staroveku prebiehali medzi Európou a Áziou čulé obchodné styky, ktoré sa 

realizovali prostredníctvom tranzitných obchodných ciest. Európski a ázijskí 

obchodníci využívali tieto cesty na prepravu svojich tovarov. Dôležitú úlohu v tomto 

v tranzitnom obchode zohrávali križovatky obchodných ciest. V kontexte európsko-
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ázijského spojenia medzi takéto územia patrilo Zakaukazsko a v rámci neho oblasť 

Širván
1
. 

Územie Širvánu (Kaukazská Albánia) a jeho obchodný význam pre Európu 

v období staroveku 

 Zakaukazsko a územie Širvánu bolo tesne spojené s významnými obchodnými 

cestami (ako napríklad známa Hodvábna cesta) už v období staroveku. Podľa názoru 

azerbajdžanskej historičky S.B. Ašurbejli karavánové cesty tu existovali už v 2. 

tisícročí p.n.l
2
. Cesty spájali oblasti Kaukazu s krajinami starovekého východu ako 

Egypt, Asýria, Perzia a iné. V staroveku sa Širván ešte nespomína, no jeho územie je 

z antických diel známe pod názvom Albánia (alebo Kaukazská Albánia)
 3

. Starovekí 

antickí autori vo svojich zápiskoch spomínajú, že cez túto oblasť prechádzali 

významné cesty vedúce na východ do Ázie
4
. Dôležitú úlohu to zohrávalo Kaspické 

more. Prvý grécky autor, ktorý zanechal správy o Kaspickom mori bol Hekataios 

z Milétu
5
. O niečo neskôr sa o Kaspickom mori zmienil grécky historik Herodotos

6
. 

Azerbajdžanský historik S. Velijev z Herodotových slov usúdil, že už v 5. storočí p.n.l. 

bola v Kaspickom mori rozvinutá moreplavba a s tým spojený aj obchod
7
. Ďalší 

azerbajdžanský historik z 19. storočia A.K. Bakichanov poznamenal, že obyvatelia 

čiernomorských gréckych miest Tanais, Fanagoria či Hermonassa nadviazali obchodné 

kontakty s rôznymi národmi Kaukazu
8
. Tieto staroveké mestá sa živo zapájali do tova-

rovej výmeny s Perzskou ríšou cez územie Kaukazu a Čierneho mora po starých kara-

vánových cestách
9
. Západne pobrežie Kaspického mora vrátané územia Albánie tak 

s veľkou pravdepodobnosťou mohlo byť zapojené do tohto obchodu. Ďalší antický au-

tor, ktorý svedčí o existencii obchodnej cesty smerom zo Strednej Ázie cez Kaspické 

more, Albániu až k Čiernemu moru, bol grécky geograf Strabón. Ten v svojom diele 

poznamenal: “..cez Hyrkániu preteká rieka Ox [Amurdarje] a Oks a vlieva sa do 

mora... a množstvo indických tovarov prepravujú cez ňu do Hyrkánskeho mora 
[Kaspické more], odtiaľ ich prepravujú do Albánie, cez rieku Kir [Kura] a potom ich 

privážajú do Euxeinos Pontos [Čierne more].“
10

. O niečo neskôr rímsky historik Plí-

nius Starší napísal: „ ..v čase pochodu Pompeia bolo zistené, že z Indie je možné za 
sedem dní dôjsť do Baktrie k rieke Baktra vlievajúcej sa do Oxu a po tejto rieke cez 

Kaspické more preplaviť sa k rieke Kir, a že indické tovary za menej než za päť dní 
môžu byť dopravené po súši do Pont Fasis“

11
. Existenciu tejto cesty potvrdzujú aj slová 

ďalšieho rímskeho autora Gaia Julia Solina: „ ..za osem dní sa podarilo prejsť z Indie 

do Baktrie k rieke Daliera, ktorá sa vlieva do rieky Ox, potom ku Kaspickému moru 
a odtiaľ cez Kaspik preniknúť k rieke Kir, ktorá tečie po hranice Arménska a Ibérie 

[Gruzínsko].“
12

 Početné a zaujímavé správy o tejto oblasti zanechali aj ďalší antickí 

autori ako Plutarchos, Tacitus, Claudius Aelianus a iní
13

. Zo slov spomínaných autorov 

je jasné, že už v období staroveku cez územie Albánie viedla obchodná cesta, ktorá 

spájala Európu a Áziu po trase: cez rieku Amudarje (Ox), Kaspické more, rieky Kura 

(Kir), Rioni (Fasis) a Čierne more. Na prepravu tovarov sa v tej dobe využívala aj cesta 

popri západnom pobreží Kaspického mora, ktorá spájala severné oblasti s juhom. 

Dôkazom sú slová Strabóna, ktorý zanechal opis tejto cesty (a jej vzdialenosti), ktorá 

viedla zo severu od Kaukazských hôr cez takzvanú Kaspickú bránu
14

 popri západnom 

pobreží Kaspického mora smerom na juh do Perzie
15

. Aj táto cesta sa využívala na ob-

chod, čo znova potvrdzujú slova Strabóna, ktorý napísal, že kmene „Horní aorsovia“ 
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obývajúce časť severného a západného pobrežia Kaspického mora viedli karavánový 

obchod na ťavách s indickými a babylonskými tovarmi, ktoré získavali výmenou od 

Arménov a Médov
16

.   

 V polovici 1. storočia p.n.l. sa o toto územie intenzívne začali zaujímať Rimania. 

Svedčí o tom výprava rímskeho veliteľa Pompeia, ktorý v roku 65 p.n.l. uskutočnil 

vojenskú výpravu do Albánie. Hoci jeho prvoradým cieľom bolo prenasledovanie 

pontského kráľa Mithridata, podľa historika A. Kudrjavceva sa okrem toho „ 

..Pompeius pokúšal preskúmať známu obchodnú cestu, cez ktorú bolo možné nadviazať 
kontakty s Indiou a Prednou Áziou. Nadviazanie obchodných kontaktov so severným 

Kaukazom a oblasťami juhovýchodnej Európy a Predkaukazska cez hory Kaukazu a 

Prikaspickú cestu bolo pre Rím veľmi dôležité“
17

. Je tak možné predpokladať, že Ri-

mania mali záujem aj o obchodno-hospodárske ovládnutie tejto oblasti. Plínius Starší 

vo svojom diele zanechal správu rímskeho cisára Claudia (41-54 n.l.) o projekte Suele-

ka, ktorého cieľom bolo spojiť Čierne more s Kaspickým morom prostredníctvom ka-

nála
18

. Kontrola obchodnej cesty, ktorá spájala západ s východom by bola pre Rím 

z hospodárskeho a politického hľadiska naozaj výhodná. Podľa názorov niektorých 

historikov cesta vedúca cez Kolchidu, Ibériu a Kaukazskú Albániu bola 

najbezpečnejším spojením Ríma s východnými krajinami
19

. Neskôr Rimania územie 

Albánie opakovane navštívili, o čom svedčí latinský nápis na skale pod horou 

Bojukdaš v Gobustane, ktorý bol objavený v roku 1948. Tento nápis pochádza 

z obdobia vlády cisára Domiciána (81-96 n.l.)
 20

. Počas archeologických vykopávok 

v Mingačevire
21

 bolo objavené veľké množstvo fibúl s priečnym emailom, ktoré sa 

radia medzi rímske výrobky z obdobia 2.-7 storočia
22

. Podľa výsledkov výskumu ar-

cheológovia predpokladajú, že to mohlo byť v staroveku významné centrum obchodu 

v Albánií. Antický geograf Klaudios Ptolemaios vo svojom diele vymenoval 29 miest 

Albánie, medzi ktorými sa nachádzalo sídlo Mamechia
23

. S veľkou pravdepodob-

nosťou sa jednalo o staroveké sídlo Šamacha. Tento fakt potvrdzujú aj archeologické 

vykopávky neďaleko dnešnej Šamachy, kde sa našlo množstvo antických predmetov
24

. 

To nasvedčuje tomu, že už v starovekom období Mamechia (Šamacha) bolo hospo-

dárskym strediskom, v ktorom sa viedol medzinárodný obchod. Okrem Mamechia sa tu 

nachádzali aj iné významné centrá ako Cabalaca, Adiabla, Baruca a iné
25

. Tieto sídla 

pravdepodobne mohli taktiež zohrávať sprostredkovateľskú úlohu v európsko-ázijskom 

obchode.  

 Od rímskeho prieniku do Zakaukazska Albánia začala nadobúdať významnejšiu 

úlohu v medzinárodnom tranzitnom obchode. Správy o obchodnej ceste cez rieku Ox, 

Kaspické more a ďalej na západ zanechali aj cestovatelia z Ďalekého východu. Čínsky 

historik Sim-Sian v svojom diele poznamenal, že čínski obchodníci vo veľkom 

vyvážali rôzne tkaniny smerom na západ po spomínanej trase
26

. Dokonca aj antickí 

autori spomínajú, že sa z východu na západ dovážali čínske tovary ako hodváb, 

hodvábne látky, korenie, vône, slonová kosť, fajansové a porcelánové výrobky a iné 

tovary
27

. Keďže väčšinu vyvážaných tovarov tvoril hodváb, táto trasa sa stala známa 

ako „Veľká hodvábna cesta“
28

.     

 Existujú však aj iné názory vo vzťahu využívania obchodnej cesty cez územie 

Albánie a Kaspické more. Ruský historik V.V. Bartold vyslovil pochybnosť o tom, či 

obchodná cesta cez Kaspické more a Albániu bola v tomto období skutočne 
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využívaná
29

. Usúdil to zo slov Theofana z Mytilénu, ktorý zanechal podrobný opis 

Albánie
30

. Theofan poznamenal, že v Albánií sa nezaoberajú plavbou po mori, ktorá 

neprináša žiadny úžitok
31

. Okrem Theofana nemožnosť plavby v Kaspickom mori 

potvrdzujú slova rímskeho geografa Pomponia Mela, ktorý Kaspik opísal ako búrlivé 

more bez prístavov, kde sa dejú „morské divy“ a preto ho moreplavci málo 

navštevujú
32

. Aj napriek tomu prevláda názor, že Albánia a Kaspické more boli 

v období staroveku intenzívne zapojené do medzinárodného obchodu.  

 Územie Albánie (respektíve Širvánu) nestratilo svoj dôležitý obchodný a tranzitný 

význam ani v období vlády perzskej dynastie Sásánovcov (224-652)
 33

. Za ich 

panovania sa na územie Zakaukazska vrátane Širvánu dovážal z východu čínsky 

hodváb, korenie, slonová kosť, vzácne druhy dreva a iné tovary, ktoré sa potom ďalej 

vyvážali cez Čierne more a Byzanciu do Európy
34

. V tej dobe sa o toto územie 

zaujímala aj Byzancia. V priebehu 3. až 7. storočia viedla s Sásánovskou ríšou neustály 

boj o ovládnutie tohto strategicky a hospodársky významného územia
35

. Súpereniu 

oboch ríš výrazne nenarušilo tranzitno-obchodnú úlohu Širvánu.  

Širván a ruskí obchodníci v raného stredoveku  
 Rozšírenie medzinárodných obchodných kontaktov s Európou nastalo za vlády 

Arabov, ktorí v polovici 7. storočia postupne získali kontrolu nad územím 

Zakaukazska. Stále pretrvávajúce ekonomické a politické záujmy Byzancie v tomto 

priestore vyvolávali často  vojny s Arabským kalifátom. Boje o kontrolu územia 

prebiehali hlavne v západnej časti Zakaukazska
36

. Z tohto dôvodu cesty popri pobreží 

Kaspického mora cez územie Širvánu nadobudli väčší význam na úkor ciest vedúcich 

k Čiernemu moru. Obchod začal sústreďovať smerom do východnej Európy obývané 

najmä Chazarmi a východnými Slovanmi (Rusmi). Obchodníci z východnej Európy tak 

nadviazali obchodné kontakty s územím Zakaukazska vrátané Širvánu. Podľa 

azerbajdžanského historika F.M. Alijeva prvé hodnoverné správy o týchto kontaktoch 

pochádzajú z 5. - 6. storočia, kedy Slovania viedli obchod s východom cez krajiny 

Zakaukazska. Zo správ ranostredovekých autorov vieme, že cez toto územie sa na 

sever vyvážali otroci, obilie, víno, olej, ozdobné predmety, brokát, hodváb a na juh sa 

vyvážali severské tovary ako vosk, koža, med, rybí glej a iné potraviny
37

. V 7. – 12. 

storočí sa hospodárske a obchodné vzťahy slovanských kniežat s krajinami 

Zakaukazska vrátane Širvánu ešte viac upevnili. V tomto období začali západné a južné 

brehy Kaspického mora navštevovať kyjevskí a novgorodskí kupci. S ruskými 

obchodníkmi nepochybne obchodovali aj širvánski kupci, ktorí spolu s inými 

východnými kupcami navštevovali ruské mestá. Hlavnou tepnou sa stala Kaspické 

more a rieka Volga. Táto cesta sa stala známa ako Volžsko-kaspická cesta. Ruskí kupci 

viedli obchod s ázijskými trhmi cez obchodné centrá Chazarskej a Volžsko-Bulharskej 

ríše. Významnú úlohu tu zohrávali mestá nachádzajúce sa v ústi rieky Volgy – Bulgar
38

 

a Itil
39

. Cez ne nadobúdali kontakty s ďalšími prikaspickými mestami vrátane 

širvánskych ako Baku a Derbent. Tu obchodovali nielen s domácimi, ale aj 

zahraničnými obchodníkmi (arabskí, perzskí a i.). Arabský autor z 9.-10. storočia al-

Mas'údí poznamenal, že v Kaspickom mori sa okrem Rusov nikto neplavil
40

. Vzniká 

tak predpoklad, že miestni kupci sa po mori neplavili, ale ponúkali tovar 

prichádzajúcim obchodníkom od mora
41

. Na prelome 9. a 10. storočia arabský geograf 

perzského pôvodu Ibn Churrdádbih
42

 o obchode Rusov v Kaspickom mori napísal: „čo 
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sa týka kupcov – Rusov...vyvážajú zajačie kožušiny, kožušiny z čiernych lasíc, meče.. 

plavia sa po rieke Slovanov [Volga] do hlavného chazarského mesta [Itil], kde od nich 

vládca berie desatinu. Potom sa plavia do Džurdžanu
43 

a vyloďujú sa na akomkoľvek 
brehu“

44
. Podľa S. Ašurbejli slová Churrdádbiha potvrdzuje aj ďalší arabský geograf 

z 10. storočia Ibn al-Faqíh
45

. O tom, že Rusi poznali Kaspické pobrežie svedčia aj 

slová z Povesti vremennych let
46

 a taktiež zo „Sofijského vremennika“, v ktorom sa 

nachádza výpoveď novgorodského arcibiskupa Vasiliho. Ten hovorí o ďalekej ceste 

Rusov na juh na troch lodiach. Počas svojej cesty sa pútnici vylodili na pobreží a „ ... 
vstupovali na hory, kde bolo svetlo samožiariace“

47
. Za „svetlo samožiariace“ sa 

s veľkou pravdepodobnosťou mysleli ohne horiaceho plynu, ktoré sa ešte aj dnes na-

chádzajú na Apšerónskom polostrove v Širváne. Existuje teda množstvo dokladov, že 

už v 9. storočí bol Širván strediskom medzinárodného obchodu. Širván však 

nepredstavoval finálnu zastávku ruských kupcov na ich cestách za obchodom. Ibn 

Churrdádbih vo svojich práci napísal, že ruskí kupci vozili svoje tovary na ťavách 

z Ďurdžanu do Bagdadu
48

. To svedčí o tom, že ruskí kupci s veľkou pravdepodob-

nosťou putovali cez územie Širvánu do iných ázijských krajín ako Perzia či Arábia.  

   Okrem vodnej cesty existovala aj cesta po súši. Dagestanský historik Š.A. Magar-

amov na základe svedectiev arabských geografov z 10. storočia popísal suchozemskú 

cestu vedúcu cez Širván, presnejšie cez sídla Barda, Barzandž a rieku Kura do 

Šamachy a odtiaľ cez Šabran a Abchaz až do Báb al-Abvábu (Derbent)
49

. Táto cesta 

pokračovala ďalej do hlavného centra Chazarov Itilu. Trasa spájala Zakaukazsko 

a Blízky východ so severným Kaukazom, Rusou, Volžským Bulharskom a dolným 

povodím rieky Volgy
50

. Po tejto ceste vedúcej cez širvánske sídla sa realizoval obojs-

merný (ázijsko-európsky) prevoz tovarov a môžeme predpokladať, že ju využívali aj 

ruskí kupci. Dôležitým centrom a strediskom tohto karavanového obchodu bolo mesto 

Derbent. Od 7. do 13. storočia patrilo medzi najvýznamnejšie obchodné centrum 

Kaukazu, ktoré sprostredkovalo obchod medzi východnou Európou a Prednou Áziou
51

. 

Okrem toho bol hlavným centrom morského obchodu v Kaspickom mori.  

Obchod a vojenské výpravy Rusov do Širvánu 9. – 11. storočí 
 Správy ruských obchodníkov o bohatstve východných a prikaspických krajín sa 

rozšírili v celej Rusi. O týchto krajoch Rusi získavali informácie predovšetkým 

z ústneho podania
52

. Niektorí azerbajdžanský historici predpokladajú, že rozšírenie 

takýchto správ viedlo k tomu, že spolu obchodnými výpravami sa organizovali na 

pobrežie Kaspického mora aj vojenské koristnícke výpravy
53

. Tieto výpravy taktiež 

zasiahli územie Širvánu. Prvé správy o ruských pochodoch na pobrežie Kaspického 

mora sa vzťahujú k obdobiu medzi rokmi 880 až 909/910
54

. Konkrétne v roku 864-884 

Rusi napadli Abaskun na juhovýchodnom cípe Kaspického mora a v roku 909-910 sa 

znova objavili na tom istom brehu
55

. O ďalších výpravách hovorí arabský letopisec al-

Masʻúdí. V rokoch 913-914
56

 uskutočnili cez Kaspické more výpravy na Tabaristán
57

, 

Širván a ďalšie pobrežné oblasti
58

. Ozbrojené oddiely obsadili jeden z ostrovov v mori 

neďaleko širvánskeho pobrežia a odtiaľ organizovali pirátske výpravy na pobrežie, kde 

plienili a drancovali obyvateľstvo
59

. Ďalšia výprava Rusov sa uskutočnili približne 

v rokoch 943-944
60

. Oproti predošlej mala viac organizovaný charakter. Počas tejto 

výpravy popri kaspickom pobreží cez rieku Kura prenikli až do mesta Barda
61

, ktoré sa 

nachádzalo neďaleko od pravého brehu rieky Kury. Táto vojenská výprava zasiahla aj 
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územie Širvánu. Od 10. storočia obchodné a vojensko-politické kontakty Rusov 

v tomto regióne nadobudli pravidelný charakter
62

. Tento fakt bol podmienený dobytím 

Chazarskej ríše Rusmi v roku 965. Cez bývalé chazarské územie tak mohli Rusi ľahšie 

prenikať do oblastí Zakaukazska. Po páde Chazarskej ríše prenikanie ruských kupcov 

do Zakaukazska neprerušili ani konflikty s Polovcami v 11. a 12. storočí
63

.     

 Ruské vojenské družiny však neviedli iba vojenské a koristnícke výpravy ale 

dokázali nadviazať aj vzťahy priateľského charakteru. Správy o tom pochádzajú z roku 

987. Vtedy derbentský emír Majmún ibn Ahmad bojujúci proti raisom
64

, nadviazal 

kontakty s Rusmi, ktorí sem priplávali na 18 lodiach
65

. Vojenské výpravy Rusov 

pokračovali aj v nasledujúcom 11. storočí. V roku 1030 sa ruské oddiely vylodili na 

pobreží Širvánu. Vtedajší širvánský šáh Manúčehr ibn Jazíd sa im so svojim vojskom 

postavil na odpor pri meste Baku
66

. Širvánske vojsko však utrpelo porážku a Rusi sa 

pohli smerom na juh k rieke Kura a Araks. O dva rok neskôr Rusi znova vtrhli na 

územie Širvánu, no pri ich návrate boli v Dagestane porazení derbentským emírom 

Mansúrom ibn Majmúnom
67

. Nájazdy Rusov do prikaspických oblastí svedčia o ich 

záujme o tento priestor. Ako významný obchodný uzol pre nich znamenal možnosť 

získať bohatú korisť.   

 Vojenské koristnícke výpravy Rusov do Širvánu nenarušili jeho pozíciu  ob-

chodnej križovatky karavánových ciest. Ruskí kupci v 10. a 11. storočí stále obchodo-

vali v prikaspických oblastiach a vyvážali sem z Rusi rôzne tovary. Podľa dobových 

prameňov
68

 ruskí kupci privážali kožušinu
69

, med, vosk, ryby, lovecké vtáky, kožu 

a zbrane (drôtené košele, meče a iné) a vyvážali odtiaľ hodvábne, vlnené a bavlnené 

látky, ryžu a rôzne remeselné výrobky
70

. Okrem ruských kupcov prechádzali cez jeho 

územie aj množstvo kupcov z východu (Perzia, Arábia, India, Sýria a i.), ktorí putovali 

so svojim tovarom na územie Rusi. Privážali sem drahé kamene, sklo, šperky, hodváb 

a hodvábne tkaniny, tymian, voňavky, šafran, čierne korenie a iné tovary. Cez územie 

Širvánu sa tak dostávalo na ruské trhy množstvo orientálnych tovarov, ktoré odtiaľ 

prevážali ruskí kupci ďalej do Európy. Kupci putovali hlavne vo veľkých karavánach 

v počte okolo 1000 ľudí
71

. Podľa L.V. Mašanovej z ruských trhov východní kupci vy-

vážali hlavne kožušiny (čierna lasica, soboľ, kuna, hranostaj, bobor, veverička a iné), 

otrokov, med, vosk, ľan a ľanové plátno, jantár, rôzne šperky a remeselné výrobky
72

.  

 Neskôr v 13. storočí, keď Širván sa dostal pod kontrolu Mongolov, sa vzájomné 

kontakty medzi ruskými obchodníkmi a Širvánom narušili
73

. Došlo k úpadku obchodu 

a remesla v širvánských mestách, čo sa odrazilo na tranzitnom obchode. Aj napriek 

tomu Širván svoj význam obchodnej križovatky nestratil
74

. Začiatkom 14. storočia 

Volga znova nadobudla predchádzajúci význam tranzitnej tepny a cez Zlatú Hordu 

spájala ruský obchod so Širvánom a ďalšími prikaspickými oblasťami
75

. Obnovila sa aj 

vzájomná tovarová výmena. Do konca 14. storočia sa hodváb, hodvábne látky, ko-

berce, korenie a iné orientálne tovary zo Zakaukazska a Prednej Ázie stále vyvážali cez 

Baku a Derbent do Astracháne a odtiaľ cez Zlatú Hordu, Rusko do Európy. Derbent si 

dlho držal pozíciu centra medzinárodného tranzitného obchodu. Cez Derbent sa z Rusi 

exportovali tovary do krajín Zakaukazska a na Blízky východ. Medzi tieto tovary patri-

li najmä cenné kožušiny (bobor, soboľ, veverička) a otroci či otrokyne
76

. Zo Širvánu sa 

cez Derbent na sever vyvážal najmä hodváb, hodvábne látky a atlas
77

. Širván tak 

v období 11.-14. storočia spájal Východnú Európu s orientálnymi trhmi. Okrem Volžs-
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ko-kaspickej cesty sa však stále využívala stará obchodná trasa vedúca z Číny a Indie, 

cez Strednú Áziu ku Kaspickému moru a po mori k rieke Kura a Riona až k Čiernemu 

moru. Obchodnú sprostredkovateľskú úlohu v tomto prípade zohrával aj Širván
78

. 

Keďže Širván predstavoval dôležitú križovatku na hlavných karavánových cestách, 

podľa názoru ruského historika M.M. Altmana priťahoval pozornosť Európanov viac 

než iné prikaspické regióny
79

. Tejto záujem je badateľný v nasledujúcom 15. storočí, 

kedy sem za obchodom začalo prichádzať väčšie množstvo európskych obchodníkov - 

cestovateľov.     

Ruskí obchodníci v Širváne v 15. storočí 

 Koniec 14. storočia bolo obdobím určitých hospodárskych a politických zmien 

v Širváne, čo sa odrazilo aj na obchode medzi zakaukazskými krajinami, Ruskom a 

Európou. V tom čase došlo k oslabeniu moci Mongolov (Íl chánov) v dôsledku čoho sa 

vytvárajú vhodné podmienky pre obnovu a rozvoj remeselnej výroby a obchodu. 

V samotnom Širváne nastal väčší hospodársky rozvoj, hlavne za vlády Derbentskej 

dynastie širvánskych šáhov (1382-1538). Vládcovia tejto dynastie si dokázali udržať 

samostatnosť, čo malo pozitívny vplyv na rozvoj miest, obchodu a remesla, a tým aj 

na rozšírenie zahraničných obchodných kontaktov s krajinami východu i západu. 

Širván znova nadobudol významné postavenie v medzinárodnom tranzitnom obchode. 

Cesta cez Kaspické more a Kaukaz bola opäť otvorená, k čomu prispel aj rozvoj 

širvánskych miest
80

. Významnými centrami obchodu sa stali mestá Šamacha, Derbent, 

Šabran, Šeki, Baku a Areš.  

 Po oslabení moci Zlatej Hordy začali do Širvánu prichádzať európski, najmä ruskí 

kupci
81

. V dôsledku stále rozvíjajúceho sa obchodu ruskí kupci viac a viac využívali 

Volžsko-kaspickú obchodnú cestu a cez Širván nadväzovali spojenie s celým 

Zakaukazskom a s ostatnými ázijskými trhmi. Na pobreží Širvánu sa nachádzali 

spomínané prístavy Derbent a Baku, ktoré boli pravdepodobne jedinými dostupnými 

prístavmi na západnom pobreží Kaspického mora
82

. Odtiaľ pokračovali do ďalších 

centier Širvánu ako Šamacha
83

, ktorá bola v tom čase centrom produkcie hodvábu, 

ktorý bol dôležitým vývozným artiklom
84

. Šamachinský hodváb bol Rusom dobre 

známy už v 12.-13. storočí. O tom svedčí ruský epos Djuka Stepanoviča, v ktorom sa 

spomína šamachinský biely hodváb
85

. Okrem hodvábu sa vyvážala aj ropa, soľ, šafran, 

marena, ryža, vlnené a bavlnené látky, sušené ovocie a rôzne remeselné výrobky
86

. 

Medzi ďalšie vyvážané tovary patrili brokát, striebro, drahocenné kamene, súkno, 

perly, čierne korenie, víno, kone a iné tovary
87

. Ruskí obchodníci neprichádzali sem 

iba za účelom nákupu tovarov, ale privážali aj vlastné tovary, ktoré tu ponúkali na 

predaj. Nezachovali sa nám však správy o presnom množstve dovážaných (aj 

vyvážaných) tovarov, no vieme, aké druhy tovarov dovážali. Boli to najmä kožušiny, 

kože, obilie, súkno, ľan, plátno, vosk, lovecké vtáky a rôzne remeselné výrobky 

(nádoby, plátna, výrobky zo striebra a i.). Dôležitým artiklom boli zbrane (panciere, 

nože, šípy, sekery, oceľové brnenia, drôtene košele a iné), ktoré sa na východe vysoko 

cenili a konkurovali zbraniam dovážaným zo západu.  

 Záujem o ruské trhy zosilnel aj u zakaukazských kupcov. Preto sa v druhej 

polovici 15. storočia centrum tranzitného obchodu presúval z južných oblastí na sever 

do Širvánu k brehom Kaspického mora a k rieke Volge. To bolo badateľné hlavne na 

neustálom náraste obchodného významu širvánskych miest. Z Derbentu prichádzali do 
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Astracháne kupci s ryžou, hodvábnymi látkami a inými tovarmi a vymieňali ich 

s Rusmi za kožušinu a iné žiadané tovary v Derbente. Dokonca aj do Moskvy 

prichádzali kupci zo Širvánu a iných zakaukazských oblastí. To potvrdzujú ruské 

letopisy (Nikonovský, Jermolinský, Ipatevský a i.) z 15. a 16. storočia, ktoré hovoria 

o príchode kupcov zo Šamachy do Moskvy
88

. Okrem kupcov sem prichádzali aj 

poslovia, ktorých vysielal širvánsky šáh za účelom upevnenia politických a 

obchodných vzťahov
89

.  

 Okrem obchodných kontaktov Širván a Moskva nadviazali aj diplomatické 

kontakty. Prvým oficiálnym diplomatickým spojením medzi Širvánom a Moskvou bola 

misia širvánskeho posla Hasan Bega k moskovskému kniežaťu Ivanovi III v roku 

1465
90

. Do Moskvy ho vyslal širvánsky šáh Farruch Jasar. Predmet jeho misie nie je 

známy
91

, no vtedajší ruský cár na túto misiu odpovedal vyslaním svojho posla Vasiliho 

Papina do Širvánu
92

. Týmito misiami sa obchodné spojenie medzi Ruskom a Širvánom 

ešte viac oživilo. Veľa ruských kupcov začalo vo väčšej miere cestovať do Širvánu, 

ktorý pre nich predstavoval výhodný trh, kde sa predávalo množstvo orientálnych 

tovarov. O záujme ruských kupcov o tento priestor svedčí aj misia ruského obchodníka 

z Tveru Afanasija Nikitina, ktorý cestoval cez územie Širvánu do Perzie a Indie. 

V roku 1466 A. Nikitin spolu tovarom a posádkou vyrazil na dvoch lodiach z Tveru do 

Moskvy, kde sa pridal k spomínanému širvánskemu poslovi Hasan Begovi
93

. Spolu 

v sprievode šamachinských a ruských kupcov odišli z Moskvy cez rieku Volga do 

Astracháne. Odtiaľ sa plavili s loďami a tovarom do Derbentu. Než dorazili do 

prístavu, zastihla ich na mori búrka a následne boli prepadnutí a zajatí Kajtagmi. A. 

Nikitin spomenul, že neskôr širvánsky šáh Farruch Jasar vyslal posla ku kajtagskému 

chánovi Chalil begovi a požadoval, aby  zajatých „ľudí [kupcov] poslal ku mne 

[širvánskemu šáhovi] a ich tovary odovzdal, pretože títo ľudia boli poslaní ku mne“
94

. 

Z tejto žiadosti prepustenia zajatcov (kupcov) a navrátenia tovarov je badateľné, že 

z Ruska prichádzalo do Širvánu množstvo tovarov,  o ktoré mal záujem aj samotný 

širvánsky šáh.  Po oslobodení došli do Derbentu, kde sa A. Nikitin stretol s ruským 

poslom Vasilim Papinom. Niektorí kupci sa vrátili späť domov do Ruska, no väčšina 

ostala v Šamache, alebo iných širvánskych mestách. Nikitin odišiel do Baku, o ktorom 

zanechal jedinú zmienku, že tu „..horí oheň nehasnúci.. “
95

. Odtiaľ sa v roku 1466 

odobral cez Kaspické more do Mazandaranu
96

. O niekoľko rokov neskôr v roku 1475 

ruské knieža Ivan III. vyslal do Tabrízu k Uzun Hasanovi posla Marka Rossa, ktorý sa 

cestou stretol s talianskym vyslancom Ambrogiom Contarinim. Podobne ako predchá-

dzajúci ruskí poslovia, aj Marko Rosso prechádzal cez územie Širvánu. Do 16. storočia 

tak medzi Širvánom a Ruskom neustále putovali obchodníci so svojim tovarom. 

Častokrát boli sprevádzané aj diplomatickými misiami z oboch strán. Je badateľné, že 

ruskí kupci obchodovali so Širvánom a prostredníctvom širvánskych trhov sa dostávali 

k ďalším ázijským tovarom. Naopak ruskí kupci ponúkali svoje tovary, ktoré sa cez 

Širván vyvážali ďalej na východ.   

Širván a západoeurópski cestovatelia v 13.-15. storočí  
Ruskí kupci a cestovatelia neboli jediní, ktorí prichádzali do oblasti Zakaukazska a 

na územie Širvánu. Už v čase mongolskej nadvlády na Blízkom a Strednom východe 

sa tu začali objavovať prví cestovatelia z Európy, ktorí sem prichádzali prevažne za 

účelom obchodu. Pred mongolskými útokmi sa západná Európa o východ veľmi nezau-
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jímala. No po mongolských vpádoch začali európski cestovatelia a kupci cestovať cez 

územia obsadené Mongolmi (vrátane Zakaukazska) do Číny
97

. V tomto období nastal 

prudký rozvoj karavanového obchodu napojeného na Európu
98

. Okrem toho, niektoré 

európske katolícke mocnosti videli v mongolských vládcoch potenciálnych spojencov 

v boji proti moslimským Mamlúkom z Egyptu. Z tohto dôvodu začali na dvory mon-

golských chánov vysielať svojich vyslancov a poslov.  

Od polovice 13. storočia sa tak začali objavovať prvé správy európskych ces-

tovateľov o oblastiach Zakaukazska vrátané Širvánu. Jeden z prvých cestovateľov, 

ktorý v roku 1254 počas svojho návratu z Mongolska prechádzal cez územie Širvánu 

bol františkánsky mních Viliam Rubruk
99

. Počas svojej cesty navštívil mestá Derbent, 

Šabran a Šamacha
100

. Odtiaľ pokračoval ďalej cez Mugaň po toku rieky Kura a Araks 

až k mestu Erzurum. Viliam Rubruk putoval týmito krajmi pravdepodobne aj v rámci 

obchodníckej výpravy
101

. Ďalší známy európsky cestovateľ, ktorý zanechal správy 

o území Širvánu bol Marko Polo. Okolo roku 1293 prechádzal cez územie Perzie cez 

mesto Tabríz
102

. Vo svojich zápiskoch zanechal opis gruzínskych a širvánskych ob-

lastí
103

, aj keď cez ne priamo neprechádzal. Marko Polo spomenul, že sa tu nachádzalo 

veľa miest a mestečiek, v ktorých sa obyvatelia venovali predovšetkým obchodu 

a remeslu a kde sa produkovalo „veľa hodvábu a hodvábne a zlaté tkaniny, aké 

neuvidíš nikde inde na svete“
104

. Zanechal nám správy aj o Kaspickom mori
105

 a o tom, 

že „nedávno sem začali plávať janovskí kupci, ktorí sem previezli svoje lode“
106

. Odtiaľ 

vyvážali hodváb nazývaný gelli
107

. Aj keď hodváb zo Širvánu nespomína, je vysoko 

pravdepodobné, že ho talianski kupci taktiež vyvážali. Marko Polo spomenul aj ropné 

náleziská Apšeronskej oblasti
108

. Hoci mesto Baku Polo nespomenul, o niekoľko de-

saťročí neskôr v roku 1320 ho spomína francúzsky dominikánsky mních Jordan Cata-

lani de Sevérac
109

, ktorý prechádzal cez územie Zakaukazska. Vo svojich zápiskoch 

opísal Baku ako miesto, kde sa „ kopú studne a čerpá sa z nich olej nazývaný 

ropa“
110

,a ktorá podľa jeho slov dobré horí a má liečivé účinky. O produkcii hodvábu 

v Širváne konkrétne v Šamache sa zmienil ďalší cestovateľ Ruy Gonzáles de Clavijo, 

ktorý v roku 1403 prechádzal cez územie Perzie na dvor chána Timura
111

. Šamachu 

označil ako miesto, kde „ vyrábajú veľa hodvábu a prichádzajú sem za ním kupci 

z Janova a Benátok“
112

. Odtiaľ sa šamachinský hodváb spolu s gilánskym hodvábom 

privážal cez „more Baku“
113 

do mesta Sultanije
114

. O meste Derbent poznamenal, že je 

to veľké mesto a spolu so „Železnou bránou“ (Derbent) prináša Timurovi veľké zis-

ky
115

. Z toho je možné usúdiť, že sa tu viedol výhodný transportný obchod. O obchode 

v Širváne nám zanechal správy aj nemecký cestovateľ Johann Schiltberger, ktorý po 

bitke pri Ankara v roku 1402 padol do zajatia chána Timura
116

. Širván označil ako 

krajinu, kde sa nakupuje hodváb, z ktorého sa následne vyrábajú kvalitné materiály 

v Damasku a Kašane
117

. Podľa jeho slov sa sčasti širvánsky hodváb vyvážal do 

Benátok a Lucci, kde sa z neho vyrábal kvalitný zamat
118

. Spomenul aj Kaspické more 

a mesto Šeki a Šamacha, ktoré označil za hlavné mesto Širvánu
119

.    

Širván a talianski cestovatelia v 15. a 16. storočí 

Zakaukazské oblasti boli talianskym kupcom známe už v stredoveku
120

. Z vyššie 

uvedených slov západoeurópskych cestovateľov vidíme, že dobre poznali Kaspické 

more a realizovali na ňom obchod. Z kaspických oblastí vyvážali nakúpené tovary do 

Tanu a Kafy na pobreží Čierneho mora a cez ne do Malej Ázie a ďalej do Európy. 
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V 15. storočí sa však v dôsledku rozšírenia moci Osmanskej ríše skomplikovalo spo-

jenie európskych, najmä talianskych miest s orientálnymi a zakaukazskými trhmi. 

Kupci z týchto miest začali hľadať nové spôsoby, ako ľahšie preniknúť a obchodovať 

s východnými trhmi a zároveň sa vyhnúť Osmanskej ríši
121

. V dôsledku toho 

v medzinárodnom obchode začala zohrávať dôležitú úlohu severná Volžsko-kaspická 

cesta. Hlavnými tranzitnými centrami obchodu sa stali širvánske mestá Šamacha, 

Šabran a prístavy Baku a Derbent. Hlavnými sprostredkovateľmi obchodu so západ-

nou Európou boli v 14. a 15. storočí benátski a janovskí kupci a cestovatelia
122

. Ďalšie 

správy o prítomnosti talianskych kupcoch a cestovateľoch v týchto oblastiach pochá-

dzajú zo začiatku 15. storočia. Napríklad v roku 1428 kupec Giovanni della Valle 

pomohol správcovi Derbentu postaviť vojenskú loď, ktorá mala slúžiť na ochranu ob-

chodných lodí pred prepadmi morských pirátov
123

. Obchodná úloha talianskych kup-

cov zosilnela v druhej polovici 15. storočia, kedy Benátky začali vyjednávať s vládcom 

Ak-kojunlovskej ríše Uzun Hasanom o spoločnom vojenskom postupe proti Osmanskej 

ríši.  Benátski poslovia na ak-kojunlovskom dvore Giosafat Barbaro
124

 a Ambrogio 

Contarini v druhej polovici 15. storočia prechádzali cez územie Širvánu a zanechali 

o ňom správy vo svojich zápiskoch. Contariny spomenul, že dorazili do mesta Šama-

cha, patriacemu širvánskemu šáhovi - „vládcovi Médie“
125

.Podľa jeho slov v meste 

vyrábali hodváb, v benátskych známy ako „talamanský“
126 

a rôzne hodvábne látky, 

zväčša hladké, ale nie veľmi kvalitné. Contarini prirovnal Šamachu k mestu Tabríz 

slovami: „Šamacha nie je taká veľká ako Tabríz, no podľa mňa, je vo viacerých smer-
och lepšia než Tabríz a bohatá na rôzne tovary každodennej potreby“

127
. V Šamache 

boli ubytovaní v karavansaraji
128

, čo potvrdzuje, že v meste bol dostatočne rozvinutý 

zahraničný tranzitný obchod. Zo Šamachy putoval do mesta Derbent, ktoré Contariny 

označil ako hraničné mesto medzi Tartáriou a Širvánom. S hľadiska prechodu mal 

podľa Contariniho dôležitú úlohu, keďže to bolo jediné miesto (horský priesmyk), cez 

ktoré sa dalo prejsť zo severu na juh
129

. Odtiaľ pokračovali po Bakinskom mori
130

 do 

Astracháne
131

.  

Ďalší talianski cestovatelia, ktorí síce priamo nenavštívili územie Širvánu, ale ho 

spomínajú vo svojich zápiskoch boli Caterino Zeno a Giovani Mario Angiolello. Cate-

rino Zeno vo svojom diele spomenul Širván v spojení s vojenským pochodom Uzun 

Hassanu. Mesto Šamacha označil ako hlavne sídlo Širvánu
132

. Taktiež mesto Derbent 

je označovaný ako dôležité obranné mesto
133

 a obchodný prístav. Dôležitý obchodný 

význam kládol Kaspickému moru, ním nazývaným Bakinským, po ktorom plávali lode 

naložené tovarom z Tabrízu, Širvánu a celej Perzie
134

. Mario Angiolello podobne ako 

Zeno Širván spomína v súvislosti s opisom politických udalostí v Perzii na prelome 15. 

a 16. storočie, ktoré vo svojom diele zachytáva. Derbent je taktiež označovaný ako 

vysokohorské opevnené mesto – Tenicarpi (Železná brána), cez ktoré viedol jediný 

prechod do Tartárie a Čerkézska
135

. Okrem toho ho označil ako dôležitý prístav, ktorý 

obchoduje s kupcami z Astracháne
136

. Okrem Derbentu spomenul mesta Šabran a 

„Baccara“ alebo „Baccac“ (čiže Baku), ktoré označil ako dôležitý prístav Tabrízu
137

. 

Podľa jeho slov bolo už v staroveku významným miestom a prístavom na mori 

nazývanom „Baccac“, „Kaspik“, alebo aj „Hyrkánske more“
138

.Sem sa privážal hodváb 

z Astrabadu (silk of Strava)
139

. Neznámy taliansky autor – obchodník, ktorý koncom 

15. storočia putoval z Tabrízu do Derbentu za účelom obchodu taktiež zanechal zopár 
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správ o Širváne a spomínaných mestách. Podobne ako ostatní autori, aj on Derbent 

označil ako významný horský priesmyk a pevnosť. V tej dobe viedla popri pobreží 

Kaspického mora dôležitá cesta, ktorú chránili pevnosti. V súvislosti s tým neznámy 

taliansky autor spomína všetky významné obchodné centrá Širvánu (Derbent, Šama-

cha, Baku, Šabran,  a i.)
140

. 

Talianski poslovia a kupci sa v tomto priestore pohybovali aj v nasledujúcom 16. 

storočí. Správa o obchode s korením vedená cez oblasť Širván je prítomná v liste 

z roku 1514 od kapitána mesta Rougo Benátčana Donata de Leze
141

. Ten poznamenal, 

že korenie z Indie sa privážalo do veľkého mesta Šamacha (Shamachii) a odtiaľ do 

Baku (Bacha), kde sa viedol čulý obchod. Korenie sa tu nakladalo na lode a odvážalo 

do Astracháne
142

. Vo svojich zápiskoch Širván spomína benátsky posol Michael 

Membré, ktorý ho označil ako za jednu z provincii Safíjovskej ríše. Podľa neho bol 

Širván dôležitým producentom ropy a hodvábu
143

, ktorý sa vyvážal na juh do Hormuzu 

a odtiaľ do Európy. Širván spomína aj ďalší talianski cestovateľ a posol Vincentio 

d`Alessandri hlavne v súvislosti obchodu, ktorý tu viedli anglickí kupci
144

. Zápisky 

všetkých spomínaných cestovateľov svedčia o tom, že talianski kupci v 15. a 16. 

storočí veľmi dobre poznali územie Širvánu a kládli mu dôležitú úlohu v tranzitnom 

obchode medzi Európou a Áziou. Okrem toho pre nich predstavoval dôležitý zdroj 

tovarov, najmä hodvábu, čo zdôraznili viacerí spomínaní cestovatelia.  

V prvej polovici 16. storočia však došlo k prevratným zmenám realizácie obchodu 

talianskych obchodníkov v Zakaukazskom (vrátane Širvánu) priestore. Vzťahy medzi 

Benátkami a Osmanskou ríšou sa viac menej stabilizovali a po podpísaní obchodných 

zmlúv benátski kupci sa začali sústrediť na realizáciu obchodu s východnými trhmi cez 

územie Osmanskej ríše. Napríklad v roku 1531 podpísali Benátky s Osmanskou ríšou 

zmluvu, podľa ktorej mohli benátsky obchodníci viesť slobodný obchod cez územie 

Osmanskej ríše. Obchod cez Volžsko-kaspickú cestu však neochabol, ale zostal 

prevažne v rukách ruských obchodníkov. Od polovice 16. storočia sa doňho aktívne 

zapojili aj predstavitelia anglickej obchodnej spoločnosti, ktorú zohrávali do konca 16. 

storočia dôležitú úlohu prevozu orientálnych tovarov cez Širván, Kaspické more 

a územie Ruska na trhy západnej Európy
145

.     

Širván v dielach európskych cestovateľov a geografov a jeho obchodný význam 

v európsko-ázijskom obchode do 16. Storočia 
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A DESCRIPTION OF THE SHIVRAN TERRITORY IN WRITINGS OF 
EUROPEAN TRAVELERS AND GEOGRAPHERS AND ITS ROLE IN 

THE TRADE BETWEEN EUROPE AND ASIA FROM ANCIENT TIMES 
TO THE XVI CENTURY 

 
Key words: Shivran; Caucasian Albania; trade between Europe and Asia; He-

rodotus; Strabo; Pliny the Elder; William of Rubruck;  Marco Polo; Afanasy Nikitin. 

 
The role of Shivran territory (Caucasian Albania) is investigated as crossways of 

trade routes in the context of the trade between Europe and Asia from ancient times to 
the XVI century. The basic documents are writings of European travelers and 

geographers - Herodotus, Strabo, Pliny the Elder, William of Rubruck, Ruy González 

de Clavijo, Marco Polo, Ambrogio Contarini, and Afanasy Nikitin. There are also 
writings of Arabian authors - Al-Masudi, Abu'l Qasim Ubaid'Allah ibn Khordadbeh 

and others. From the XII century Shivran was very attractive not only for Russian, but 

also for European merchants, as is evidenced by messages of travelers, who had visited 

this territory.  
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VÝRAZNÉ AUTORITY V DEJINÁCH PRÁVNEHO MYSLENIA 
 

Статья посвящена известным корефеям в истории правовой мысли. Их идеи 
звучат особенно актуально в период совеременного кризиса морали. В историче-

ском контексте рассматриваются взгляды Сократа, Цицерона, Вольтера, 

Канта, а также современных ученых Р. Дворкина и Л. Фуллера. 
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